

上海：加快建设社会主义现代化国际大都市

新华社上海电（记者郭敬丹）

记者从8日举行的“中国这十年·上海”主题新闻发布会上获悉，党的十八大以来，上海认真学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者，加快建设社会主义现代化国际大都市。

上海市委副书记、市长龚正说，党的十八大以来，习近平总书记五次到上海考察、五次参加十二届全国人大上海代表团审议，作出一系列重要指示，为上海发展指明前进方向、提供根本遵循。

龚正介绍，10年来，上海着力建设现代化经济体系，综合实力跃上新台阶。全市生产总值从2012年的2.13万亿元增长到2021年的4.32万亿元，人均GDP从1.42万美元增加到2.69万美元。同时，现代服务业为主体、战略性新兴产业为引领、先进制造业为支撑的现代产业体系初步形成，第三产业增加值占全市生产总值的比重从60%提高到73%以上。

10年来，上海城市功能实现新飞跃。国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成，金融市场交易总额从528万亿元增长到2511万亿元

元，上海港集装箱吞吐量连续12年位居世界第一。并且，具有全球影响力科技创新中心形成基本框架，全社会研发经费支出相当于全市生产总值的比例从3.19%提高到4.1%以上。

10年来，上海改革开放取得新突破。高起点推进浦东社会主义现代化建设引领区，加快培育自贸试验区临港新片区特殊经济功能，不断放大科创板和注册制效应，全力推动长三角一体化发展走深走实，中国国际进口博览会连续成功举办四届、越办越好。同时，“放管服”改革成效显著，跨国公司地

区总部、外资研发中心分别达到857家和516家，累计实际使用外资超过3000亿美元。

10年来，上海着力保障和改善民生。全市居民人均可支配收入从3.86万元提高到7.8万元，人均期望寿命从82.41岁提高到84.11岁。此外，中心城区成片二级旧里以下房屋改造全面收官。垃圾分类成为新时尚，空气和水环境质量均创有监测记录以来最好水平。

中国这十年

第六届丝博会在西安开幕

70多个国家和地区客商参会

据新华社西安8月14日电（记者雷肖霄、张思洁）第六届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会14日在陕西省西安市开幕，来自韩国、泰国、新加坡等70多个国家和地区的境外嘉宾和客商以及国内20多个省份的客商将通过线上和线下结合的方式参会，推动共建“一带一路”，共享国际合作新机遇。

出席开幕式的商务部党组成员、部长助理李

飞介绍，“一带一路”倡议提出近9年来，中国与“一带一路”沿线国家贸易畅通迈上新台阶，投资合作取得新进展，多双边及区域合作实现新突破。2013至2021年，中国与沿线国家累计货物贸易额近11万亿美元，双向投资超过2300亿美元，承包工程完成营业额近7300亿美元。截至2021年底，中国在24个沿线国家建设79家境外经贸合作区，累计投资430亿美元，为当地创造34.6万个就业岗位。今年1

月，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）生效实施，辐射“一带一路”的自贸区网络加速构建。

本届丝博会创新设置了区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）专题展区，并将举办2022中国（陕西）—RCEP区域经贸合作圆桌会，进一步拓宽RCEP各成员国间的合作空间。丝博会举行期间，与会人士还将围绕智能制造、知识产权保护、商事法律合作等多领域展开深入洽谈和交流。

乌兹别克斯坦共和国副总理兼投资和对外贸易部部长扎姆希德·霍扎耶夫在开幕式视频致辞中表示，本届丝博会对于加强丝绸之路沿线国家之间，特别是乌兹别克斯坦和中国之间的贸易和经济关系有重要意义，两国在经贸投资、金融、工业、人文领域合作有巨大潜力。

本报记者北京8月13日电（记者苗春）由国家电影局指导，中央广播电视台总台、北京市人民政府主办的第十二届北京国际电影节13日在京怀柔雁栖湖国际会展中心开幕。

亚豹》，印度影片《杰伊·比姆》，美国

影片《珍妮热线》，泰国影片《速度与爱

情》等16部影片将角逐“天坛奖”。

据悉，本届国际电影节主竞赛单

元“天坛奖”全球报名影片数量达

1450部，总数较去年增长63%，其中国外影片1193部，来自88个国

家和地区。11个展映单元将展映

130余部中外影片，其中为庆祝香

港回归25周年特别设置了“光影浪

潮·香港电影新动力”单元。

本届北京国际电影节将于8月

20日闭幕，“天坛奖”10个奖项将

在闭幕式上揭晓。

第十二届北京国际电影节举行

本报北京8月13日电（记者苗

春）由国家电影局指导，中央广播电视台总台、北京市人民政府主办的第十二届北京国际电影节13日在京怀柔雁栖湖国际会展中心开幕。

本届北京国际电影节主题为“同心·笃行”，活动包括“天坛奖”评奖、开幕式及红毯仪式、北京展映、北京策划·主题论坛、电影嘉年华、大学生电影节、闭幕式暨颁奖典礼等9个主体板块，并将在线上举办为期两周的“云上北影节”。中国影片《海的尽头是草原》，土耳其、波兰、德国、丹麦合拍影片《安纳托利

约》，印度影片《杰伊·比姆》，美国

影片《珍妮热线》，泰国影片《速度与爱

情》等16部影片将角逐“天坛奖”。

据悉，本届国际电影节主竞赛单

元“天坛奖”全球报名影片数量达

1450部，总数较去年增长63%，其中国外影片1193部，来自88个国

家和地区。11个展映单元将展映

130余部中外影片，其中为庆祝香

港回归25周年特别设置了“光影浪

潮·香港电影新动力”单元。

本届北京国际电影节将于8月

20日闭幕，“天坛奖”10个奖项将

在闭幕式上揭晓。

中国赴南苏丹（朱巴）维和105名官兵获奖

据新华社内罗毕8月12日电（电

（路金方、郭磊）联合国驻南苏丹特

派团（联南苏团）部队司令乔杜里

少将与朱巴战区司令拉赫曼准将11

日向中国赴南苏丹（朱巴）维和步兵营

105名官兵颁发“司令嘉奖”，

以表彰他们在执行联合国维和任

务中作出的杰出贡献。

颁奖仪式由联南苏团部队司令

部主持，旨在表彰中国维和步兵营自

部署至任务区以来，在警戒执勤、巡

逻护卫、军民协调等授权任务中的出

色表现，并对他们的维护地区稳定所付

出的努力给予充分肯定。

中国第8批赴南苏丹（朱巴）

维和步兵营由中部战区陆军某集团军

“铁军旅”“先锋红一营”为主体

筹组而成，于2021年12月部署至南

苏丹任务区，根据联南苏团授权，

担负警戒执勤、武装巡逻、隔离冲

突、解救撤离等任务，受到当地政府

府和联南苏团的高度肯定。

“鹰击-2022”中泰空军联训开幕

新华社曼谷8月14日电（丁常

龙）14日下午，“鹰击-2022”中泰

空军联合训练开幕式在泰国乌隆空

军基地举行。中泰双方空军联训总

指挥分别致开幕辞。联训双方指挥

组成员、中国驻泰国使馆人员和参

训官兵代表参加了开幕式。

此次联训是中泰两国空军第五次开

展联合训练，中方派出歼击机、歼轰机、预警机等参训，泰方派出歼击机、预警机等参训。联训主要进行空中支援、对地突击、小规模和大规模兵力运用等课目，旨

在增进中泰两国空军互信和友谊，深

化务实合作，共同维护地区安全稳

定。

中方联训总指挥陈军表示，随着联

训的深度和广度不断深化拓展，必

将提升双方技战术水平，续写中泰两

国空军友谊合作新篇章。

泰国空军作战部作战训练办公室主

任瓦克拉鹏表示，泰中友谊源远流长，此次联训将维护和增进泰中两国空军的友好关系，提高双方空军的联合、协同能力，强化地区安全防卫水平。

“中国一瞬”文化周在巴西利亚举办

据新华社巴西利亚8月13日电（记

者赵焱、卞卓丹）为庆祝中国和巴

西建交48周年，“中国一瞬”文

化体验周活动13日在巴西银行文

化中心拉开帷幕。

民众对中国文化展示出的热情让

我们很感动，特别是很多家长带

着孩子参加，孩子们从小就能够感

受中国文化。”

此次活动由中国驻巴西大使馆

与巴西银行文化中心共同举办。根

据活动安排，在13日和14日线下体

验活动后，16日至28日将举办中国

影视作品展，当地民众可以免费观

看《卧虎藏龙》《梅兰芳》《海洋天

堂》等优秀中国影片，领略中国电

影艺术的魅力。此外，还将展映多

部手游动漫影片，展现中国流行文

化的创意活力。

海南加快推进滞留旅客返程



自8月13日起，海口美兰国际机场全面恢复国内客运航班常态化运行。海南省继续推进符合条件的滞留旅客分批分类返程，有序组织滞留游客离岛。图为8月14日，返程旅客在海口美兰机场候机楼内办理乘机手续。

新华社记者 张丽芸 摄

要闻

为了雪域百姓的健康

——医疗人才“组团式”援藏7年观察

“宣医生，医院有个输尿管结石患者急需手

术，您能过来主刀吗？”接到日喀则市人民医院

电话，宣寒青赶到医院很快完成了输尿管镜下

钬激光碎石术。一台手术，拉开了他援藏工作

的序幕。

这是日前发生在西藏自治区日喀则市的故

事。作为上海市第八批“组团式”援藏医疗队

队员，上海交通大学医学院附属仁济医院泌尿

科副主任医师宣寒青，在上任一师泌尿科援藏专

家的基础上，对日喀则市人民医院泌尿科开始

新一轮的“组团式”对口支援”。

这种“以院包科”和人才“组团式”选派

模式，起于2015年的医疗人才“组团式”援藏。

它一改过去医疗援藏短期分散的情况，通

过持续不断的医疗人才接力，形成团队优势、

发挥整体效应，为雪域高原打造一支高水平的

医疗队伍、培育一批实力强劲的医院，让各族

群众在家门口就能得到优质医疗服务。

3年援藏期间，北京友谊医院援藏干部、

北京市第七批“组团式”援藏医疗队队长孙树

学协调北京优质医疗资源，增加骨科、神经内

科、呼吸内科、神经外科、普外科5个“以院

包科”科室，让拉萨市人民医院“以院包科”

科室增至9个。

新模式带来了新变化。基于学科建设和医

疗人才支撑，拉萨市人民医院开展了很

多新技术项目，其中儿童髋关节畸形矫治、经尿

道铥激光前列腺切除术等30多项技术填补了自